JUDICIAL CONTROL AUTHORITY

FOR RACING
TE MANA WHAKAHAERE A-TURE MO TE PUREI

Otago RC 1 February 2020 - R 7 - Chair, Prof G Hall

Rules:

638(1)(d)
Name(s):

Mr W Papier - Apprentice Jockey

Mr M Pitman - Licensed Trainer assisting Mr Papier
Mr D Walsh - Apprentice Jockey Mentor

Mr J Oatham - Chief Stipendiary Steward

Charge:
Facts:
admitted

Mr Davidson alleged that in race 7 Mr Papier permitted his mount TURNCOAT to shift inwards near the 250 metres when not
sufficiently clear of MORWEKA which was crowded and forced inwards across the heels of EXEMPLAR, then continuing to shift
inwards crowding EXEMPLAR over the final stages.

Mr Oatham demonstrated on the films that Mr Papier was racing 3 out. Ms Comignaghi was attempting a run to the inside of Mr
Chowdhoory on EXEMPLAR. He said there were in essence 2 incidents that formed the basis of the charge. Initially there was a run
for Ms Comignaghi on the rail, but the horses were shifting in and the run was disappearing. Mr Papier shifted in and the side-on film
showed that MORWEKA was hindered on the first occasion and with respect to the second, the head-on showed EXEMPLAR was
forced inwards and Ms Comignaghi had taken hold of JOHNNY JONES.

Mr Oatham commented that TURNCOAT was not the easiest of rides for a relatively inexperienced jockey on his first day back riding.

Mr Pitman agreed that TURNCOAT was not the easiest horse to ride, but Mr Papier rode the horse in trackwork and gets on with it,
hence why he had the ride. The horse had been difficult to ride in the past. The horse had laid in and Mr Papier had attempted to
straighten it while riding it out. He accepted Mr Papier could have stopped riding and straightened the horse, but he wanted to win.
With respect to Ms Comignaghi, he said there was no run there; it had not developed and did not look like developing. He
demonstrated on the films that Mr Papier had turned TURNCOAT’s head sideways in an effort to get off the horse to his inside.

Mr Walsh spoke commenting that the back-on film showed there was minimal interference to MORWEKA in the first incident. The
second one was clear in that TURNCOAT had moved in several horse widths. He pointed out the rail was crooked at this point which
did not help.

Mr Davidson replied that Mr Walsh was possibly right but there was a clear obligation upon Mr Papier to straighten his mount.
Decision:

As Mr Papier has admitted the breach, it is found to be proved.


http://jca.org.nz/relatedrules?rule=638(1)(d)
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